

以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景

——写在党的二十届三中全会召开之际

新华社记者

在中华民族伟大复兴的历史长卷中，改革开放是具有深远意义的伟大事件。40多年前，中国共产党作出改革开放的关键抉择。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革，开创中国特色社会主义事业崭新局面。如今，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，又将矗立起新的里程碑——党的二十届三中全会将于7月15日至18日在北京召开，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。

历史，必将在新的伟大变革中迸发出更加澎湃的力量。

九万里风鹏正举——党的十八年以来，以习近平同志为核心的党中央掌舵领航，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气和智慧，掀起全面深化改革的春江大潮

珠江入海口，是为伶仃洋，潮起潮落，风起云涌。

6月30日，全长约24公里的超级工程——深中通道正式通车，跨越伶仃洋、连接东西岸，为当今世界最大湾区之一的粤港澳大湾区注入发展新动力。

放眼珠江两岸，正是在这里，炸响了改革开放的“开山第一炮”，吹响了新时代改革再出发的嘹亮号角。

2012年12月，就任中共中央总书记20多天的习近平首次出京考察，便前往深圳、珠海、佛山、广州，到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程。一个宣示振聋发聩：“改革不停顿、开放不止步”。

4个月后，中共中央政治局作出历史性决策——党的十八届三中全会将研究全面深化改革问题并作出决定。习近平总书记亲自担任全会文件起草组组长。

历经200个日日夜夜，在文件起草组上报的每一稿上，习近平总书记都逐字逐句审阅，倾注了大量心血，高瞻远瞩提出全面深化改革的总目标，提出市场在资源配置中起“决定性作用”等重大论断。总书记旗帜鲜明表示“如果做了一个不痛不痒的决定，那还不如不做”。

2013年11月，党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，以2万多字的篇幅，一揽子推出15个领域、336项改革举措。

这份改革开放以来历次三中全会中篇幅最长的决定文件，将改革全面扩展至经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域，绘就了有史以来最全面最系统最深入的改革蓝图。

越是恢弘的改革蓝图，越需要改革者的勇气与担当。

“攻坚期和深水区”——这是新时代改革所处的时代背景和现实条件。习近平总书记形容，“好吃的肉都吃掉了，剩下的都是难啃的硬骨头”，必须“敢于啃硬骨头，敢于涉险滩”。

为了带领全党全国各族人民攻坚克难，习近平总书记既举旗定向又细致指导，既领衔挂帅又作战出征。

党的十八届三中全会决定，在党中央首次设置专司改革工作的领导机构。从中央深改领导小组到中央深改委，习近平总书记亲自主持召开72次会议，研究审议每一项重要改革方案，提出重大改革议题，部署重大改革任务，关键环节亲自协调、落实情况亲自督察。

2018年，一场“全面深化改革的战略性战役”——深化党和国家机构改革拉开大幕。这是党的历史上首次统筹推进党中央部门和国务院机构的重大改革，是对国家治理体系进行系统性重塑的集中行动。

短短一年多时间，调整80多个中央和国家机关部门、直属单位，核减21个部级机构，仅在中央和国家机关层面就涉及180多万人……涉及范围之广、触及利益之深，让海外媒体直呼“力度空前”“出乎预料”。

“深化党和国家机构改革是要动奶酪的、是要触动利益的、也是真刀真枪的，是需要拿出自我革新的勇气和胸怀的。”习近平总书记态度坚决。

“明知山有虎，偏向虎山行。”改革深水区绕不开、躲不过，必须迎难而上、勇往直前。

军队改革打破长期实行的四总部制，正师级以上机构减少200多个，人员精简三分之一；国税地税征管体制改革为长达24年的国税地税分设局面画上句号，3.4万个机构被撤销，2万多名干部由正职转为副职；户籍制度改革冲破城乡壁垒，全面取消农业户口与非农业户口的性质区分，推动1亿非户籍人口在城市落户；废止劳动教养制度，延续半个世纪的劳教制度退出历史舞台……

面对一项项议论多年、久推不动、牵涉深层次调整的改革，习近平总书记亲自破局开路，破藩篱、扫障碍，推动实现历史性变革。

越是恢弘的改革蓝图，越需要改革者的谋略与智慧。

新形势下如何深化农村改革，是总书记一直思考的重要问题。40多年前，正在上大学的习近平曾到安徽滁州实地调研包产到户，“当时来我记了一本笔记，我还收藏着”。

时移易易。随着城镇化快速发展、大量农民进城和农村分工分业的巨变，农村农业生产关系亟需新的调整。

2013年7月，农历大暑时节，习近平总书记来到湖北武汉农村综合产权交易所，同工作人员和前来办理产权流转交易鉴证手续的农民交谈，详细询问产权交易具体流程。

同年12月，习近平总书记任中央农村工作会议上提出一个重大论断：“把农民土地承包经营权分为承包权和经营权，实现承包权和经营权分置并行。”

从“两权分离”到“三权分置”，这是中国农村改革的又一次重大创新，以四两拨千斤之力，为在坚持农村土地集体所有、保障农民承包权益前提下，推动农村土地经营权有序流转、促进多种形式农业适度规模经营打开了崭新局面。

目前，全国家庭承包耕地土地经营权流转面积大幅提升，家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体蓬勃发展。（下转A02版）

国企重组频落子 产业链整合料迎新突破

本报记者 刘丽靓

中航电测百亿级并购过会、中钨高新拟收购柿竹园100%股权……突出主业，向“新”而行，国企重组整合大戏连台。

中国证券报记者了解到，基础设施、资源循环等领域央企重组整合或迎来新突破。业内人士认为，今年以来央企重组整合明显提速，对传统行业的优化以及对战略性新兴产业的布局加快。新经济和传统产业整合有望受到市场更大关注。

央企整合动作不断

今年以来，央企重组整合动作频频。战略性新兴产业整合明显提速。7月11日，深交所并购重组委审议会议结果出炉，中航电测发行股份购买航空工业成都飞机工业（集团）有限责任公司100%股权的交易事项获得审核通过，交易作价174.39亿元。

7月5日，中钨高新发布公告称，中钨高新拟以发行股份及支付现金的方式购买湖南柿竹园有色金属有限责任公司100%股权，并向不超过35名特定投资者发行股份募集配套资金，国务院国资委原则同意公司本次重组方案。

此外，中国电信拟设立一家集团直管专业公司“天通卫星科技有限公司”，整合中国电信卫星公司和卫星应用技术研究院的相关资源。

传统产业专业化整合向纵深推进。6月15日，中成股份公告称，国投集团将其直接持有的中成集团100%股权无偿划转至通用技术集团，通用技术集团间接持有公司39.79%的股份。本次无偿划转完成后，通用技术集团将成为公司的间接控股股东。5月6日，盐湖股份公告称，青海国投拟与中国五矿在合力共建世界级盐湖产业基地、打造世界级盐湖产业集团（由中国五矿控股）等方面开展战略合作。

“国企改革深化提升行动迎来全面推进的关键之年，国有企业有望继续凭借高市场占有率与高并购成功率成为并购重组市场的重要参与方。”国金证券分析师杨佳妮认为，在新一轮国企改革持续推进和加快发展新质生产力的背景下，科技型央企实施的产业并购有望引领下一次并购热潮。

地方国企重组浪潮涌动

放眼全国，多地国企重组整合浪潮涌动。（下转A03版）



盛夏忙“双抢”

7月13日，在湖南省常宁市胜桥镇尹桥村，农民驾驶农机在收割早稻（无人机照片）。时下，多地早稻陆续成熟，当地农民抢抓早稻、翻耕稻田、抢插晚稻。

新华社图文



日照港股份有限公司董事长牟伟： 自立自强提升科技水平 加快建设世界一流港口

本报记者 张鹏飞

日照因港设市，依港而兴。日照港，拥有石臼、岚山两大港区，与100多个国家和地区便利通航，是全球重要的能源和大宗原材料中转基地，铁矿石、大豆等7个货种吞吐量居全国首位。作为改革开放后新建的港口，日照港近年来以科技创新促进港口智慧化转型，跑出“数智化”加速度。

日照港股份有限公司董事长牟伟日前在接受中国证券报记者专访时表示：“未来，日照港要继续奋斗，围绕培育新质生产力，自立自强提升科技创新水平，加快建设世界一流的海洋港口。”

**谈创新：
打造传统码头改造升级“中国样本”**

“改革开放初期，建设中的日照港大胆采用新技术、新工艺，开创了我国港口工程施工先河。”牟伟告诉中国证券报记者，日照港如今以自主创新的方式改造升级传统码头，建成投用全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头，开辟低成本全自动化集装箱码头建设新路径，靠的就是因地制宜的“土办法”。

牟伟介绍，全球主流全自动化集装箱码头目前多采用垂直布局模式。日照港不跟风不盲从，坚持因地制宜，化“差异”为“优势”，提出顺岸开放式全自动化集装箱码头建设方案。（下转A03版）

A03·ESG周刊

能把CO₂变成宝的“碳捕手” 生意难在何处



A04·北交所周刊

券商深度剖析 北交所投资机会



回归本源 向新而生

2024基金业投教创新论坛 特刊

“31万亿”新起点 公募行业共话发展新机遇
以投资者为本 向买方投顾转型是大势所趋
传播正确投资理念 基金投教联盟阵容壮大

T01
T02
T02



UGREEN 绿联

深圳市绿联科技股份有限公司
首次公开发行股票并在创业板上市

今日网上申购

申购简称：绿联科技
申购代码：301606

申购价格：21.21元/股
网上单一证券账户最高申购数量：6500股
网上申购时间：2024年7月15日
(9:15-11:30, 15:00-15:00)

保荐人（主承销商）：华泰证券股份有限公司
华泰证券 HAITIAN SECURITIES

投资者关系顾问：华泰证券

《发行公告》、《招股说明书》详见2024年7月12日
《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》、《证券日报》、深圳证券交易所